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Απόφαση υπ’ αριθμ. 9/2015

 

Περίληψη:
Ο συν. Κώστας Αρβανίτης, κρίθηκε ομόφωνα πειθαρχικά ελεγκτέος,
για αντιδεοντολογική συμπεριφορά.

Ποινή: Με ψήφους 3 έναντι 2 επιβλήθηκε η επίπληξη με ανάρτηση
της απόφασης στους χώρους εργασίας. Από τη μειοψηφία ένα μέλος
πρότεινε  την  απλή  επίπληξη,  ενώ  άλλο  μέλος  πρότεινε  την
προσωρινή διαγραφή 3 μηνών από τα μητρώα της ΕΣΗΕΑ.

================

Το  Πρωτοβάθμιο  Πειθαρχικό  Συμβούλιο  της  Ενώσεως  Συντακτών
Ημερησίων Εφημερίδων Αθηνών συνήλθε σήμερα Τρίτη, 19 Μαΐου
2015 υπό την προεδρία του προέδρου συν. Γιώργου Μέρμηγκα και
με  την  παρουσία  των  τακτικών  μελών  συν.  Αικατερίνης
Δουλγεράκη,  Μανώλη  Καραμπατσάκη,  Άρη  Καρρέρ,  του
αναπληρωματικού μέλους συν. Χαρίλαου Τζανή, (σε αντικατάσταση
του εξαιρεθέντος τακτικού συν. Γιάννη Αποστολόπουλου), καθώς
και  της  γραμματέως  Μαρίας  Χριστοφοράτου,  προκειμένου  να
εκδώσει απόφαση επί της από 13.01.15 αυτεπάγγελτης πειθαρχικής
δίωξης του Συμβουλίου κατά του συν. Κώστα Αρβανίτη.

Το  Συμβούλιο  έχει  την  προβλεπόμενη  από  το  άρθρο  18  του
Εσωτερικού Κανονισμού Λειτουργίας των Π.Σ. απαρτία.
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Σύμφωνα με το άρθρο 18, παρ. 11 του Καταστατικού, 1η παράταση
στην υπόθεση, δόθηκε στις 31.01.15.

Το ΠΠΣ στην από 68η συνεδρίασή του (13.01.15), με ψήφους 3
έναντι  2  αποφάσισε  την  άσκηση  αυτεπάγγελτης  δίωξης  με  το
ακόλουθο κατηγορητήριο:

«Το ΠΠΣ, αφού έλαβε υπόψη:
α) Σχετικά δημοσιεύματα.
β) Σχετικές ανακοινώσεις-καταγγελίες.
γ) Το βιντεοσκοπημένο στιγμιότυπο με την επίμαχη φράση.

Αποφασίζει την άσκηση αυτεπάγγελτης πειθαρχικής δίωξης κατά
του συν. Κώστα Αρβανίτη, διευθυντή του Ρ/Σ «Στο Κόκκινο»,
επειδή σε πολιτική ομιλία του σε προεκλογική συγκέντρωση στην
Λαμία  στις  09.01.15,  σχολιάζοντας  δημοσίευμα  του  γαλλικού
περιοδικού “L’Express” και με καταφανή πρόθεση να προσβάλει
τον πρωθυπουργό Αντ. Σαμαρά, ανέφερε κατά τρόπο απαράδεκτο:
«Είναι πάρα πολύ ζόρικο για μένα να λένε τον πρωθυπουργό της
χώρας μου μ@λ..@. Και το πρόβλημα δεν είναι ότι το λένε. Είναι
ότι είναι μ@λ..@ς».

Η συμπεριφορά του αυτή που με θρασύτητα εκδηλώθηκε, είναι
ανάρμοστη  για  τον  οποιοδήποτε  και  πολύ  περισσότερο  για
δημοσιογράφο, ο οποίος οφείλει να τηρεί το Καταστατικό της
ΕΣΗΕΑ και τον Κώδικα Δημοσιογραφικής Δεοντολογίας.

Ο συν. Αρβανίτης, εμπλέκοντας την δημοσιογραφική του ιδιότητα
με εκείνη του πολιτικού και αναλαμβάνοντας πολιτικές ομιλίες,
θεώρησε ότι η χυδαιολογία είναι κατά την γνώμη του περισσότερο
«εντυπωσιακή»  προς  το  ακροατήριο  αντί  των  ουσιαστικών
επιχειρημάτων και επέλεξε να προσβάλει κατά χυδαίο τρόπο τον
δημοκρατικά  εκλεγμένο  πρωθυπουργό  και  κατ’  επέκταση  να
προκαλεί ανεπίτρεπτα μεγάλο μέρος του ελληνικού λαού. Είναι
αναφαίρετο δικαίωμα η άσκηση κριτικής, όχι όμως η δημόσια
εξύβριση του οποιουδήποτε πολιτικού παράγοντα, αλλά και κάθε
πολίτη.

Και  δυστυχώς  ο  εν  λόγω  συνάδελφος  κατ’  εξακολούθηση



επιδεικνύει ανάλογες συμπεριφορές, παραβιάζοντας στοιχειώδεις
κανόνες δεοντολογίας.

Και στην προκείμενη περίπτωση παρεβίασε:
Α) Το άρθρο 7, παρ. 1, εδ. α’ του Καταστατικού, που ορίζει ότι
οι δημοσιογράφοι οφείλουν: «…Να δείχνουν διαγωγή, συμπεριφορά
και ήθος ανάλογες με το λειτούργημα που ασκούν».

Β) Το άρθρο 2, παρ. 1, εδ. β’ του Κώδικα Αρχών Δεοντολογίας,
που  ορίζει  ότι  ο  δημοσιογράφος  οφείλει:  «Να  σέβεται  την
προσωπικότητα,  την  αξιοπρέπεια  …  του  ανθρώπου  και  του
πολίτη…».

Γ) Το άρθρο 7, παρ. 1, εδ. β’ του Κώδικα Αρχών Δεοντολογίας,
που  ορίζει  ότι  ο  δημοσιογράφος  οφείλει:  «Να  αποφεύγει  τη
χυδαιογραφία,  τη  χυδαιολογία  και  τη  γλωσσική  βαρβαρότητα,
τηρώντας,  ακόμη  και  στη  σάτιρα  και  τη  γελοιογραφία,  τους
κανόνες  της  επαγγελματικής  ηθικής  και  της  κοινωνικής
ευθύνης»».

Ο εγκαλούμενος συν. Κ. Αρβανίτης, δεν πρότεινε μάρτυρες και το
Συμβούλιο κάλεσε μάρτυρες αυτεπαγγέλτως.

Η πρόεδρος της ΕΣΗΕΑ, συν. Μαρία Αντωνιάδου, κατέθεσε:
«Εμείς  ως  παράταξη  «Ενωμένοι  Δημοσιογράφοι»,  βγάλαμε
ανακοίνωση που στηλιτεύει τη φρασεολογία του συν. Αρβανίτη,
γιατί  κυρίως  εν  μέσω  προεκλογικής  περιόδου,  πρέπει  να
επικρατεί  η  αντικειμενικότητα,  η  πολυφωνία  και  η
αυτοσυγκράτηση. Σας καταθέτω και τη σχετική ανακοίνωσή μας. Οι
συνάδελφοι, ο β’ αντιπρόεδρος Μάκης Διόγος και ο Δημήτρης
Κοτταρίδης,  ταμίας  του  ΔΣ,  προσπάθησαν  να  βγει  σχετική
ανακοίνωση από το ΔΣ, αλλά δεν υπήρξε πλειοψηφία. Γι’ αυτό και
βγάλαμε ανακοίνωση ως παράταξη».

Η  γενική  γραμματέας  της  ΕΣΗΕΑ,  συν.  Μαριλένα  Κατσίμη,
κατέθεσε:
«Σε ό,τι αφορά την έκφραση που υπονόησε ο κ. Κώστας Αρβανίτης,
ήταν ατυχής, αλλά ο δημοσιογράφος δεν εκφράστηκε έτσι κατά τη
διάρκεια εκπομπής του «Στο Κόκκινο», τον ραδιοφωνικό σταθμό,



όπου είναι και διευθυντής, αλλά σε μια εκδήλωση που έγινε στη
Λαμία. Ο κ. Αρβανίτης αναφέρθηκε σε δημοσίευμα του γαλλικού
περιοδικού  “L’Express”,  το  οποίο  κατέκρινε  την  πολιτική
εκμετάλλευση του μακελειού που έγινε στο Παρίσι στην εφημερίδα
“Charlie  Hebdo”,  για  να  χτυπήσει  τους  πολιτικούς  του
αντιπάλους και συγκεκριμένα το κόμμα του «Σύριζα» για τη θέση
του  στο  μεταναστευτικό.  Η  γελοιογραφία  που  δημοσίευσε  το
“L’Express”, έδειχνε τον Μωάμεθ να κρατάει το κεφάλι του και
να λέει ότι «είναι σκληρό να σε αγαπάνε μ@λ@κες». Ο Κώστας
Αρβανίτης είπε λοιπόν στην εκδήλωση ότι νιώθει πολύ άσχημα
όταν ακόμα και στο εξωτερικό αποκαλούν τον πρωθυπουργό μ’ αυτή
τη λέξη και πρόσθεσε ατυχώς, όπως είπαμε, ότι συμφωνεί κι
αυτός, προκαλώντας την ευθυμία του κοινού του.
Πιστεύω ότι ο ρόλος της ΕΣΗΕΑ δεν είναι να ψάχνει και να
βρίσκει τι είπε κάθε δημοσιογράφος σε κάθε εκδήλωσε που μπορεί
να παραβρεθεί, παρά μόνο αν κάνει χρήση της δημοσιογραφικής
του ιδιότητας από κάποιο ΜΜΕ».

Το μέλος του ΔΣ της ΕΣΗΕΑ, συν. Χρήστος Κυρίτσης, ο οποίος
μεταξύ άλλων, κατέθεσε:
«Οι θεσμοί της χώρας πρέπει να προστατεύονται. Το ίδιο και οι
τρεις εξουσίες του πολιτεύματος: η νομοθετική, η εκτελεστική
και  η  δικαστική.  Ιδιαίτερο  σεβασμό  στους  εν  λόγω  θεσμούς
πρέπει να επιδεικνύουν οι δημοσιογράφοι και γενικότερα τα ΜΜΕ.
Βεβαίως και επιτρέπεται η κριτική του Τύπου, αλλά με σεβασμό
και τήρηση των διατάξεων του νόμου, οι οποίες απαγορεύουν όπως
και το Καταστατικό της ΕΣΗΕΑ και ο Κώδικας Δεοντολογίας της
Ενώσεως, την παράβαση αυτών των διατάξεων, αφού είναι ποινικά
κολάσιμες.
Στη  συγκεκριμένη  εκδικαζόμενη  υπόθεση,  χρησιμοποιήθηκε  όπως
άκουσα από ΜΜΕ, βαρύτατος χαρακτηρισμός από τον εγκαλούμενο
συνάδελφο σε βάρος του τότε πρωθυπουργού Αντώνη Σαμαρά. Η
συγκεκριμένη λέξη προσέβαλε όχι μόνο τον τότε πρωθυπουργό και
τον  θεσμό,  αλλά  την  ίδια  προσβολή  θα  προκαλούσε  σε
οποιονδήποτε πρωθυπουργό, είτε στον σημερινό κ. Τσίπρα, είτε
στον επόμενο πρωθυπουργό.
…



Έχουμε καθήκον ως εκπρόσωποι του Τύπου, να στηρίζουμε τους
θεσμούς και τους εκπροσώπους τους και να μην τους απαξιώνουμε
με  χαρακτηρισμούς  που  θίγουν  και  προσβάλουν  βάναυσα  την
προσωπικότητα του άλλου.
…».

Στην απολογία του ενώπιον του Συμβουλίου, ο εγκαλούμενος συν.
Κώστας Αρβανίτης, ανέφερε:
«Θεωρώ την παραπομπή αυτή απαράδεκτη και πολιτική και σας
επισυνάπτω μερικά κείμενα ελλήνων και ξένων δημοσιογράφων, τα
οποία προηγήθηκαν του δικού μου σχολίου».
Σε ερώτηση εάν θεωρεί ότι έχει στοχοποιηθεί, ο κ. Αρβανίτης
δήλωσε πως ναι, έχει στοχοποιηθεί από το Συμβούλιο του ΠΠΣ.
Σε  ερώτηση  εάν  τη  συγκεκριμένη  μετάφραση  την  απηύθυνε  σε
ραδιοφωνική εκπομπή ή σε συγκέντρωση φίλων, απάντησε ότι το
μετάφρασε σε συγκέντρωση φίλων. Η συγκεκριμένη μετάφραση είναι
προϊόν μονταζιέρας.
Σε  ερώτηση  εάν  άσκησε  ποτέ  πολιτική  κριτική  εναντίον  του
πρωθυπουργού  κ.  Τσίπρα,  απάντησε  ότι  βεβαίως  έχει  ασκήσει
κριτική.
«Ερ.: Ποιο ήταν το πλαίσιο στο οποίο παρευρεθήκατε;
Απ.: Ήταν κλειστή εκδήλωση με θέμα «Ο Τύπος υπό διωγμόν» στη
Λαμία.
Ερ.: Ποια η επίμαχη δήλωσή σας;
Απ.: Ότι συμφωνώ με το σκίτσο της “L’Express”.
Ερ.: Αναφερθήκατε στον πρωθυπουργό με τη λέξη μ@λ@κ@;
Απ.: Όχι.
Ερ.: Άλλα έντυπα προηγήθηκαν του σχολίου σας;.
Απ.: Δεκάδες…».

Το  ΠΠΣ,  αφού  έλαβε  υπόψη  τις  μαρτυρικές  καταθέσεις,  την
απολογία του εγκαλούμενου και τα λοιπά στοιχεία του φακέλου,
αποφαίνεται ως ακολούθως:

Οι εξετασθέντες μάρτυρες επιβεβαίωσαν, όσα άλλωστε και από το
σχετικό  βίντεο  προκύπτουν,  ότι  ο  εγκαλούμενος  συν.  Κώστας
Αρβανίτης,  διευθυντής  του  Ρ/Σ  «Στο  Κόκκινο»,  χρησιμοποίησε
χυδαία-εξυβριστική φράση σε βάρος του τότε πρωθυπουργού Αντώνη



Σαμαρά, σε προεκλογική συγκέντρωση στη Λαμία, στις 09.01.2015.

Η  συμπεριφορά  του  αυτή  έρχεται  σε  απόλυτη  αντίθεση  με  το
Καταστατικό και τον Κώδικα Δημοσιογραφικής Δεοντολογίας, όπως
διεξοδικά αναφέρεται στο κατηγορητήριο. Αλλά και προσκρούει
στις κρατούσες κοινωνικές αντιλήψεις.

Η άσκηση κριτικής εναντίον οποιουδήποτε πολιτικού παράγοντα,
αλλά και ευρύτερα κάθε προσώπου, δεν είναι απλά δικαίωμα, αλλά
αποτελεί  πράγματι  σημαντικό  μέρος  της  δημοσιογραφικής
λειτουργίας. Δεν θα πρέπει όμως να εκφεύγει από τα καθιερωμένα
όρια και αντί επιχειρηματολογίας να καταφεύγει σε απροκάλυπτες
ύβρεις και χυδαιολογίες.

Ήταν συνεπώς επόμενο η απαράδεκτη αυτή στάση του συν. Αρβανίτη
να προκαλέσει αντιδράσεις από το κόμμα της «Νέας Δημοκρατίας»,
αλλά  και  από  ευρύτερο  κύκλο  οπαδών  της  και  όχι  μόνο,  με
καταγγελίες και προς το Πειθαρχικό, ζητώντας την παρέμβαση του
Συμβουλίου.

Πέρα από την επισήμανση της προέδρου της ΕΣΗΕΑ συν. Μαρίας
Αντωνιάδου,  διεξοδικά  αναφέρεται  στην  κατάθεσή  του  και  το
μέλος του ΔΣ συν. Χρήστος Κυρίτσης, που είχε διατελέσει και
μέλος  της  Επιτροπής  Διαφάνειας  και  Δεοντολογίας.  Αμφότεροι
τονίζουν την παραβίαση του Καταστατικού και του Κώδικα Αρχών
Δεοντολογίας.

Το να ισχυρίζεται τώρα ο εγκαλούμενος συνάδελφος ότι η όλη
υπόθεση οφείλεται στο ότι έχει δήθεν ο ίδιος αποτελέσει στόχο
του  Πειθαρχικού  Συμβουλίου,  δεν  διαθέτει  κανένα  σοβαρό
έρεισμα.

Κατόπιν αυτών, το ΠΠΣ κρίνει ομόφωνα τον εγκαλούμενο συν.
Κώστα Αρβανίτη πειθαρχικά ελεγκτέο, για παράβαση του άρθρου 7,
παρ.1, εδ. α’ του Καταστατικού και άρθρου 2, παρ. 1, εδ. β’
και άρθρου 7, παρ. 1, εδ. β’ του Κώδικα Αρχών Δεοντολογίας.

Ως προς την ποινή, με ψήφους 3 έναντι 2 επιβάλλει την επίπληξη
με  ανάρτηση  της  απόφασης  στους  χώρους  εργασίας.  Από  τη



μειοψηφία ένα μέλος πρότεινε την απλή επίπληξη, ενώ άλλο μέλος
πρότεινε την προσωρινή διαγραφή 3 μηνών από τα μητρώα της
ΕΣΗΕΑ.

Η απόφαση καθαρογράφηκε την Τρίτη, 26.05.15.

   Ο πρόεδρος                                           Η
γραμματέας

Γιώργος  Μέρμηγκας                            Μαρία
Χριστοφοράτου


